



新华通讯社重点报刊

第4033期
总第4999期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 吴明明
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读报有感

作者附言:

尊敬的编辑老师:您好。看了11月5日快报《让孩子多睡会儿,别再披星戴月了》一文和有关社评后,不禁为应试教育给这些身心健康成长正处于关键时期的孩子所带来的痛苦感到惴惴不安,也不禁为贵报体恤孩子、理解家长的担忧而仗义执言拍手叫好。同时,也为省教育厅有关人士不痛不痒的回应感忿不平,遂写了下述文章,希望为减轻孩子的作业负担建言献策,聊尽一点绵薄之力。

恭祝 编安

编者附言:

《让孩子多睡会儿,别再披星戴月了》刊出后,读者的强烈反应出乎预料,央视也在黄金时间转播了快报的报道,可见孩子的减负问题已是民怨沸腾,全社会都予以高度关注。今天,我们不吝版面,发表四篇读者来信,再次对这一民生现象聚焦评说,以促进相关部门拿出有力的办法来,攻克顽疾,告慰民心。也希望借机与望子成龙的家长探讨,如何从我做起,让孩子们“体面学习”,快乐成长。



呼吁在媒体设立“教育减负违规曝光台”

南京 孟木二梓

实际上,长期以来中小学生负担过重就一直是舆论关注的焦点,也一直受到舆论的抨击,许多有识之士甚至发出了“救救孩子”的呼吁。

对此,江苏作为我国的教育大省和教育强省,率先在全国作出了积极的回应,果断向中小学生负担过重“亮剑”——2009年6月12日,江苏省委办公厅转发了省教育厅、省委组织部、省委宣传部、省监察厅《关于进一步规范中小学办学行为深入实施素质教育的意见》,旗帜鲜明地提出了严格禁止下达高(中)考升学指标、严格控制学生在校集中教学活动时间、严格执行国家课程计划、严格规范考试和招生管理、严格制止义务教育办学中的违法行为,即震撼全省教育界的“五严”规定。其中严格控制学生在校集中教学活动时间这一条款里就具体规定,小学、初中和高中学生每天在校集中学习时间不得超过6小时、7小时和8小时。

更难能可贵的是,江苏省教育厅不搞形式主义,不走过场,坚持不定期对“五严”执行情况进行严肃查处。据报道,截至今年1月,全省有305所学校违规被群众举报,36家单位被省教育

厅通报批评,其中一所三星级中学被“摘星”,一所四星级中学校长被免职,并责成当地政府对监督不力和管理不严的高邮等县市教育局给予了通报批评等处理。

然而,就是在“风声”如此之紧的情况下,还有学校胆敢顶风而上,以身试“法”,其原因究竟何在?

笔者以为,尽管有关部门对违规现象进行不定期查处,但在究责方面还是存在着重拿轻放的问题。具体表现在:

其一,对绝大多数违规学校没有追究领导责任。从目前的查处情况来看,被举报的违规学校有数百所,但最后仅有一个中学校长被免去职务,而其被免职的根本原因还不是违反“五严”,而是因为这位校长“态度蛮横、百般辩解,甚至出言不逊”,其他校长则或许因为认错“态度好”而未被追究任何责任。对校长们如此“宽宏大量”,减轻学生负担又怎能落到实处?

而且,有关教育部门和当地政府领导也没有受到任何纪律处分,这与“五严”中“对本行政区域内出现的重大违规办学问题进行严格问责,严肃追究相关领导和责任人的责任”的规

定显然是相悖的。

其二,“五严”规定没有具体的究责条款,只有一个“对本行政区域内出现的重大违规办学问题进行严格问责,严肃追究相关领导和责任人的责任”的笼统提法。很显然,这绝不是有关部门一时大意未作明确的规定,而是故意为之,这样不但在究责时可以避免“对号入座”的尴尬,而且可以大事化小、避重就轻,目前只有一个校长真正被究责而其他校长及其上级领导均平安无事就是一个绝好的证明。

凭心而论,在应试教育的大环境下,在升学的指挥棒下,学生负担重已然成为一种常态,任何学校想独善其身都是很难做到的,所以减负屡禁不止、一些学校“不由自主”地违反规定根本不足为奇。而且,即使江苏再有能力,要想单独治理中小学生负担过重这一问题,也是极其艰难的,因为这种治理一是很难挣脱应试教育的藩篱,二是只治“标”,治不了“本”。

不过,问题是既然江苏选择了挑战,就应该坚定不移地走下去,就应该采取各种有效措施,确保“五严”规定不放空炮。因此,当务之急是有关部门

要压缩究责的模糊空间,出台一整套具体而明确的究责制度,对违反减负等规定的中小学及其教育主管部门乃至当地政府领导,都必须有相应的处罚条款,这样才能不致究责重拿轻放,真正体现出究责的严肃性。

同时,要充分发挥媒体的监督作用,在现代快报等影响较大的媒体上设立教育违规曝光台,接受各地学生及其家长举报,近期举报的内容可以定为学生负担过重、有偿补课、学生体育锻炼时间不足1小时(不含体育课上课时间)3个方面。凡举报一经查实,就在曝光台栏目予以曝光,不仅要把违规内容、违规学校全称、校长姓名一一列出,而且要把责任市县党委、政府“一把手”、主管领导及教育部门领导全部曝光。如是,一定会在全省范围内形成强大的舆论氛围和压力,促使各地主要领导亲自抓教育,亲自管教育,亲自查处教育违规情况,教育违规现象也一定能很快得到有效遏制,我们的教育才能真正回归到教书育人的正确轨道上,广大中小学生也就有时间、有心思在德智体美劳诸方面全面发展,真正从书中解放出来,成为名副其实朝气蓬勃的新一代!

»敬告读者

快报自去年12月大型改版设立《社评互动》版以来,得到了广大读者的热忱关注和支持,包括大学教授、公职人员和外来农民工在内的诸多热心读者都给互动版投稿、来信,一吐心声。为答谢社评互动作者一年来的厚爱,本版特别赠阅以下20位南京地区的互动作者2011年全年现代快报,希望以此促进这个公民话语平台,延伸至更多寻常百姓家;希望更多的快报读者赐稿、批评,帮助我们成长。

赠阅名单:

景凯旋(南京大学)
薛东林(南京市公安局公交治安分局)
丁雪峰(解放军南京政治学院)
黄伟康(东南大学)
邵学文(江苏省广播电视台局收听收看中心)
邓光扬(南京市中级人民法院)
安尔康(江苏省总工会干部学校)
芮天舒(南京市芳草园)
王德明(华能电厂燃运丁班)
叶雷(南京市龙蟠花苑)
张勇(南京市洛神公司)
练红宁(南京市武夷路)
陈鸣跃(南京市南湖二中)
傅斌梁(江苏省纪委编志办)
吴文元(南京市瑞金北村)
王勤(河海大学公共管理学院)
李磊(河海大学)
刘建华(南京市板仓街)
孟木二梓(南京市大厂区)
上官李君(南京市象房村)
(本次赠阅活动得到南京世纪大酒店支持,特此鸣谢)

»评报与挑刺

编辑同志:您好!

11月1日A21版“体育”版头条标题《“炒菜”之后,开始“煎俞”》做得精彩。用“炒菜”谐音“炒菜”,用“煎俞”谐音“煎鱼”,生动地揭示了中国女排衰落得让人心痛的过程。标题是报纸的灵魂,前些日子读快报,记得有标题都有错别字,这就很不妥了。

射阳县宣传部 李志勇

快报说出了我们家长的心里话

“一群家长”说出了广大家长的愿望:“让孩子多睡会儿,别再披星戴月了!”伍里川先生的《孩子们天天披星戴月教育厅长还能忍心?》的社评,有理有据,道出了广大家长的心声。

我家孩子读初一,开学两个多月以来,除了双休日,平常没有哪一天在11点钟前睡觉,有几次作业做到12点,常常做着做着,就伏在桌上睡着

了。昨晚作业做到10点半时,孩子说头昏要睡觉,让我凌晨4点半喊他起来再做。我怕手机的闹铃不响误了时间,睡一会儿就要看一下手机,折腾得半宿没睡着。4点半喊醒孩子,做到6点20分才结束。让孩子赶紧吃早饭,才吃了两口就说没胃口,丢下饭碗,匆匆背起沉重的书包去学校。

老师跟孩子们说:“读了初一,甭想10点钟前睡觉;读了初三,甭想12

点钟前睡觉。”我们知道老师考核有压力,但不能以牺牲学生的健康为代价。看着孩子日渐消瘦的面庞,心里有种说不出的难受。现在的教育,好像不是为了培养人,而是摧残人,这种“摧残教育”,何时是个头啊!

快报为广大家长说出了心里话,但愿能引起教育部门领导的真正重视,及早改变这种让人揪心的状况。

江苏东台一读者

孩子披星戴月不能怪教育厅长

关于中小学生“减负”的呼吁已经喊了有若干年了,可孩子们还在“披星戴月”。问题究竟在哪里?真的是教育厅长一声令下,就能解决吗?完全不是这样。试想,学生的作业减少了,学校高考的升学率降低了,学生上不了好大学,家长和学生都不高兴,因为上不了好大学,就找不到体面的工作,就没有比较高的收入和比较高水平的物质生活。同时老师和学校领导也不高兴,因为这直接影响了老师的业绩和学校领导的政绩。所以大家天天指责“县中模

式”,可又对“县中模式”羡慕不已,家长们恨不得自己孩子的学校都采用“县中模式”。这种情况下,别说是教育厅长,就是教育部长,也没办法解决这个问题。

真的没办法解决吗?当然不是,看看发达国家,从来就没有“减负”这一说法,因为中小学生从来就没有什么负担。他们没有负担,是因为如果考不上好大学,将来从事体力劳动,也会有比较体面的收入,而体面的收入必然形成比较体面的社会地位。

所以学生负担过重问题,不是

“五严”能解决的,也不是教育管理部门明察暗访能解决的,而是需要政府和全社会共同努力。政府首先要保证体力劳动者有比较高的收入,从而达到胡锦涛同志说的“让广大劳动群众实现体面劳动”,和温家宝同志说的“让人民生活得更有尊严”。同时要在全社会大力宣传“劳动光荣”、“劳动者光荣”的思想,不再因职业不同把劳动者分出等级。这时候,学生负担过重的问题才能真正解决。快报读者 程晓东
(请作者告知通讯地址,以便给付稿费)

»读者来信

继续订现代快报 全家人投赞成票

又到订阅报刊时,经过比较商量,我们全家人对继续订阅《现代快报》,一致投了赞成票。

全家人认真阅读快报。作为新华社办的这张报,消息权威、传递迅捷、评论犀利、关注民生,阅后发人深思、启发多多。

全家人竭力使用快报。妻子收集快报介绍的养生之道;小孙子爱上幼儿园小朋友的画作;快报有关心理健康以及婚姻恋爱的报道,则充实了我《心理调适的艺术》《恋爱婚姻家庭美学》等讲稿的内涵。

全家人用心剪好快报。为更好地保存资料,我们将快报相关内容加以剪贴,分门别类装订起来。一年下来,成果

丰硕。快报独家报道的《他与张治中将赴北平和谈》我剪贴珍藏,因为文中90岁老人卢存心正是我1964、1965年高中时期的班主任及历史老师。时常翻阅这张剪报,美好的回忆油然而生:啊,难怪卢老师当年讲起现代史中的“北平和谈”那么声情并茂激情四射!

全家人积极支持我向快报投稿。快报版面丰富栏目众多,只要愿意,总有适合自己投稿的天地。在家人的支持下,我把阅读快报的点滴感受跃然纸上,很快,《教授读者点评快报一周》及《兑现“劳者多得”政府不能打白条》(以笔名“汝健”发表)就陆续在快报《社评互动》专版发表,成功之感自不待说,仅两篇文章稿费加

上一篇“上周最佳稿件”奖金,订阅一年快报那是绰绰有余。我妻子酷爱摄影,尝试向快报摄影版投稿,可谓“有志于此矣”。

全家人还开展“捉虫比赛”,对快报偶尔出现的错别字,阅读时勾出来,既锻炼了注意力,又展现了对快报的关心爱护。在《他与张治中将赴北平和谈》的报道中,我就发现:在“卢郁文被约去见毛泽东”的段落中,竟然把“国民党”写成“国名党”,虽是白璧微瑕,但理应尽力避之。

江苏省总工会干部学校 教授 安尔康
(安尔康教授:感谢您对快报的厚爱。我报明年赠阅名单有您,请将订阅费节省另作他用。编者)

上周本报 最受关注的报道 (2010.11.1-11.7)

- 独家报道 让孩子多睡会儿,别再披星戴月了(央视转播,新浪网、网易、搜狐网等转载)
- 连续报道 九成工地全裸南京不脏才怪(新华网、新浪网、网易、中江网等转载)
- 综合报道 苏州:低收入家庭公租房免一半租金(新浪网、网易、凤凰网、中财网等转载)
- 独家报道 章剑华:我会尽量避免官话套话(新华网、中江网、网易、搜狐网、雅虎新闻等转载)
- 独家报道 初中文化推拿师写出九十多万字新编西游记(新华网、新浪网、搜狐网、中新网等转载)
- 系列报道 都市“菜奴”(新浪网、新华网等多家转载)